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及时 贴近                                           

上财青年动态 
上海财经大学学生联合会 青年研究中心 青年调研部                2019 年 09 月 28 日 

 

转专业两三事——对转专业了解和看法的调研 

【热点回顾】  

专业，是我们大学四年持续学习奋斗的主题，也是以后我们选择职业的基准

点，对我们人生方向具有关键作用。对专业，我们必须慎重考虑，综合自己的兴

趣、专长、就业市场的发展情况而定。为了了解上财学生对自己现在专业的满意

程度，和对转专业的认识，青年研究中心青年调研部进行了此次调研。 

【图说天下】  

本次调研采取问卷形式，共回收有效问卷 111 份。其中参与调查的男生有 

41 人，女生有 70 人。 调研具体情况如下： 

 

一、专业及转专业意愿概况 

(一) 就读专业的心仪程度 

 

图 1：目前就读的专业与高考志愿的关系 

 

    图 1 显示，有 49.55%的同学选择了心仪的专业；有 36.94%的同学现在所学

的是喜欢程度一般的专业；只有 13.51%的同学没有进入自己志愿中的专业，而

是被调剂去了其他专业。说明部分同学的专业与自身发展规划不符或自己并不喜
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欢。 

(二) 转专业的意愿 

 

图 2：有无转专业的想法和计划 

 

  从图 2中我们可以看到同学们转专业的意向。60.36%的同学没有转专业的

意向和想法，喜欢并希望坚持自己的专业；而 39.64%的同学有转专业的想法和

计划，对其他领域有着浓厚兴趣。 

 

二、有转专业意向的同学的基本情况 

(一) 对转专业的关注时间及方向 

 
图 3：您从何时开始关注转专业有关的信息 

 

    84.09%的同学放假期间开学前就对转专业有了一定的了解；而 15.91%的同

学来到了上财才开始了解。总的来说，大家对转专业相关事宜关注度较高。 
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图 4：希望转入的学院 

 

由图 4可以看出，想转入金融学院和会计学院的同学偏多，分别占比 54.55%

和 22.73%；想转入经济学院和统计与管理学院的均占比 6.82%；分别有 2.27%的

同学选择了公共经济与管理学院、信息管理与工程学院和数学学院。由此看来，

金融学院和会计学院较为热门。 

(二) 转专业考虑因素 

 

图 5：考虑转专业的主要原因 
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同学们转专业主要出于对某专业的喜爱和对未来工作的考虑，38.64%的同学

出于对未来就业机会的考虑， 31.82%的同学很喜欢某个专业的学习内容，并且

未来想要从事相关工作而希望转专业，11.36%的同学是因为调剂到不适合自己的

专业，还有少部分同学主要因为不喜欢本专业课程，受父母同学朋友影响或其他

原因。说明大家对于专业的考虑大多还是有关个人发展和日后就业。 

 

                图 6:对转入专业较为关注的方面 

同学们关注方面比较多样，专业内容、志向兴趣和就业形势还是占很大比重，

分别为 28.10% 、23.14%、26.45%，其他方面的考虑有家长意见、课程难易、授

课导师和同学评价。总的来说，同学们还是更关注实际内容和专业对自己的发展

影响程度。 

(三) 转专业了解途径及准备情况 

 

             图 7：了解转专业信息的方式渠道 

 

同学们主要从学长学姐和学校官网了解转专业的讯息，其中通过学长学姐了

解的占 79.55%，通过学校官网了解的占 72.73%，还有其他渠道，例如辅导员、

其他老师或在其他地方了解转专业的信息。同学们通过不同的方式对转专业已经

有了更多的了解。 
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图 8：对转专业的行动准备情况 

 

有 22.73%的同学有很明确的计划并已付诸行动，有 29.55%的同学有一定的

计划但还没有实行，有 36.36%的同学还没有明确的计划，剩下 11.36%不做准备，

随缘应对。总的来说，对转专业是需要提前了解并做出计划和行动的，可能因为

学期刚开始，同学们对方向不太明确，希望学校的讲座和老师的指导能对有转专

业的意向的同学有所帮助。 

 

三、没有转专业意向的同学的基本情况 

(一) 专业培养计划 

 

图 9：不想转专业的同学对目前所学专业培养计划设置的满意程度 
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   大多不想转专业的同学对自己专业满意度较高，有 22.39%同学非常满意，

44.78%同学比较满意。合理的课程设置和计划安排也能激发同学们的学习兴趣。 

(二) 对专业的关注方面 

 

图 10：现在没有转专业想法的同学对转专业的可能的关注方面 

 

从图 10可知，无论有无转专业想法，同学们对于专业的考虑方向十分趋同，

都以就业形势、志向兴趣和专业内容为主，分别有 53人、50人、49 人，其他方

面也略有考虑。 

(三) 职业规划 

图 11：没有转专业想法的同学目前的职业规划情况 
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许多同学的规划不是很清晰，需要相关指导，占 46.27%，44.78%的同学有比

较清晰的职业规划并且准备付诸实际行动，仅有 8.96%的同学有非常清晰的职业

规划并且已经为之努力。大学刚刚起步，在选择道路的时候难免会遇到许许多多

的困惑，计划和理想是必要的，也需求有老师和学长的指导。 

(四) 对第二专业的了解和计划 

 
图 12：是否考虑过参加第二专业的学习 

 

由上图可知，多数同学都有参加第二专业和辅修专业的想法，占 55.22%，

仍在观望的同学占 25.37%，已经确定不参加的占 19.4%。第二专业也是一种选

择，多一份技能，就为自己日后拓宽一些道路，当然专心钻研自己的专业也是

一种选择，业之道贵以专。

 

 

图 13：对第二专业和辅修相关事宜的了解程度 
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     从图 13可以看出，大家对二专的了解程度不足，给自己了解程度打分 1

或 2分的均占 23.88%，给自己打分为 3分的同学占 31.34%。因为二专是在大一

下学期才开始进行选择，第二学年开始学习，大一可以专注于本专业的学习，

也可以去旁听或听讲座了解其他课程，慢慢增长自己对二专的认识。 

【众说纷纭】  

在如今，专业和工作不对口的情况屡见不鲜，部分职业的专业性质也被淡化。

大学学生在面临专业选择时，不仅仅要关注自己的兴趣爱好，更要注重市场需求

和社会需要，同时还要考虑到职业前景，毕竟，有时候喜欢不一定是最适合的。

无论如何，大学四年所学习的专业知识对各位同学的就业面总有或多或少的影响，

所以在确定是否要转专业之前，一定要做好充分的调查和准备，从而走向属于自

己最美好的未来。 

                           ——法学院大一褚正霖同学 

 

在暑假时意识到自己即将来到了一个自己没有预想到的专业，起初对于转专

业有极大的需求，所以有了解相关的资讯。可是当我进入学校后，认真地了解了

自己的专业，认识到其实每个专业都有自己的优势和不足；并对自己兴趣能力进

行了评估，发现自己目前的专业或许对我个人而言有挺大的发展空间，而且相对

于其他单一元素的专业而言，自己对于交叉类学科也产生了奇妙的化学反应。渐

渐转专业的需求也下降了，而且目前专业的老师的专业能力以及专业素养都能够

满足我的需要，经历意外的邂逅发现自己爱上了自己的专业。 

——人文学院大一杨雅轸同学 

 

同学们想转专业的理由有很多：很多高考时迫于一些原因，没能进入自己心

仪的专业；经过一年的学习后，找到了更适合自己的新目标；现在的专业太冷门，

担心将来没有前途等等。但是，转专业并非一件容易的事，你的理由，足够支持

你做出转专业的决定吗？你的理由，足够支持你承受住转专业过程中如影随形的

压力吗？你的理由，足够支持你经受住转专业后将会面临的一系列问题吗？转专

业不能盲目，更不能跟热门风。不是不能转专业，而是要理性判断思考，真正了

解这个领域，再定下目标并为之努力，最终获得成功。 

——信息学院大一谭雅丹同学 

 

转或不转，都是一种选择。选择的背后意味着要付出十足的努力，无论作何

选择，都不会是永远一帆风顺的，要有面对困难的勇气和决心。专业热门与否，

适合自己就好，专业困难与否，坚定信心就好。毕竟，如果选择了一条路，便只

顾风雨兼程。再长远一点讲，职业和专业也并不一定等同，走好人生每一个阶段

都是重要的，艰苦奋斗才是立身之本。 

——数学学院大一陈尚诚同学 

 

 

【小编说事】  

     大学伊始，很多同学还不十分明晰自己日后的方向，许多同学还是很满意

自己正在学习的专业，可以去做自己热爱的事情，走着走着路便宽阔起来了。

若是理想专业与自己目前专业不契合，也不需着急，转专业之事需要自己提前
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的准备和计划，可以多多了解多多咨询，在权衡自身兴趣和就业实际的基础上

做出决定，再付诸足够的努力即可。 

无论转专业与否，我们的人生路才刚刚起程，脚踏实地、勤恳求学是当下

最应该做的事。且记心之所向，素履以往。 

 

 

调研员：褚正霖 陈尚诚 崔增龙 黄靖蓉 

蒋希婷 杨雅轸 谭雅丹 蒋家璇 

编辑：  黄靖蓉 


